



## 學生 你為什麼被騙？

2011-01-02 記者 陳俐吟 報導



自人類有文明以來，詐騙就不曾消失過，金光黨、假中獎真詐財等都是常見的手法。組織性的犯罪由於金額較大，不僅多為人所重視，警方也會強力宣導，透過訊息的大量傳遞使受騙率降低。所以在資訊流通快速的大學校園內，學生們大多認為自己已熟知各式各樣常見的詐騙手法，不易受騙上當，但當他們面對個體性的詐騙時，卻又為何往往失去判斷能力，進而損失錢財呢？

### 騙取同情心 學生怕麻煩不報案

2010 年的 11 月，台大 bbs 站上發生一起利用同情心詐騙的案例，嫌犯白進興在新竹版上發表文章，謊稱有一位老婦人及她的兩名孫子需要幫助，希望看到文章的人可以捐助老婦人食物、鍋子等生活用品，後來更進一步要求電視及電腦螢幕，而在拿到網友們贈予的物品後，白進興就轉往交大 bbs 站上將其轉售，獲取錢財。由於白進興徵求的物品都不是高價值物品，加上利用人們對弱勢婦人的同情心，造成多人上當。

【主題串列】	2011年倒數3天!			《NCTU》
【串接系列】	標題	日期	作者	文章標題
1 m	11/14	sasalin	◇	--- >>>> 全新月星牌鑽石層合金炒鍋
2 m	11/17	sasalin	◇	--- >>> 全新月星牌鑽石層合金炒鍋~可送媽媽哦
3 m	11/29	sasalin	◇	--- >>> 全新月星牌鑽石層合金炒鍋~可送媽媽哦
4 m	11/30	sasalin	◇	--- >>> 全新月星牌鑽石層合金炒鍋~可送媽媽哦

白進興在交大 bbs 站上販賣詐取來的物資。(圖片來源 / 交大 bbs)

針對這件事，交大博士生阿貓（化名）直言他以前都是把物資送到社工單位，這是第一次直接贈予不認識的人，雖然有想過搞不好是詐騙但並不覺得自己會上當，沒想到就因此受騙了。而交大傳科系助理教授林慧斐表示詐騙常會利用同情心，從前的金光黨是，這件事件也是，「當同情心被激發的時候，人的防衛心就會自然下降，會覺得她好可憐喔，應該要幫助她，就會自然而然排除掉這可能是詐騙的想法。」她也提到詐騙利用的是一種從眾行為，只要有一人響應就會百人群起效尤，這種從眾的行為在 bbs 上尤其明顯，只要有一兩個人說這位先生人很好很有愛心，其他人就會不疑有他地將物資捐出去，直到事件爆發的那天。

雖然不能斬釘截鐵地說白進興詐騙的對象是學生族群，但 bbs 的主要使用族群是學生，因此被騙的也大多是學生。這起詐騙事件雖然在交大 bbs 站的新竹版上造成轟動，許多人異口同聲地說要告白進興、要讓他吃不完兜著走，但當白進興被帶到警局，出來指認的人竟一個也沒有。對此阿貓表示：「反正也沒真的被騙多少東西，真的要告的話搞不好還要一直上法院什麼的，太麻煩了，而且我想說應該會有別人去指認吧。」就因為人人都怕麻煩的心態，白進興最後被無罪開釋，只在 bbs 站上留下惡名，但這樣的惡名只要重新註冊一個帳號就能洗刷，要捲土重來可說容易至極。

對於是否報案一事，就讀成大外文系的小七（化名）則表示：「有時候真的懶的報案。像我之前在台南火車站遇過一個爸爸要找兒子，可是他沒錢了想跟我借一千，還跟我要了郵局戶頭說會匯給我，我想說好吧他看起來很著急，就先借他了，結果過了一個月我戶頭都沒有錢匯進來，感覺應該是詐騙，可是一千塊而已報案要很多手續，也不一定拿得回來，我就說算了，當作掉錢吧。」由此可見因為損失少、怕麻煩，學生大多會選擇自認倒楣，卻也因此造成更多人受騙上當。

### 校園詐騙 校方、學生責無旁貸

交大機械系同學趙建智就是受害者之一。某一天晚上，他獨自在校園裡走動，有個看起來兇神惡煞的男子靠過來找他說話，該男子自稱是軍火商，正在找尋就讀交大的侄子，拜託趙建智帶他去找，趙建智一開始非常熱心地想辦法幫助他，沒想到中途那名男子就威脅他借錢給他，不然就要

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉 忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

對他不利。「當下真的非常害怕，也沒想過那是詐騙，只覺得完了他身上搞不好有武器之類的，所以就把錢都領給他，就被騙了。」趙建智心有餘悸地說。那名男子離去之後他馬上前往教室，才知道原來同樣案件已一再發生，男子根本不是黑道，而是詐騙。

「如果是一般的那種詐騙我應該不會被騙，因為電視上都有報導，可是像這種假冒黑道的，我也沒聽說過，然後明明已經發生很多次了校內也幾乎沒有宣導，這樣不就會有更多人被騙嗎？」趙建智有些氣憤地說。他認為警方或校方不能只宣導常見的詐騙方式，像這種案例即使不常見，只要發生過就要宣導，沒有宣導的結果就是一再地發生。

對於詐騙手法一再推陳出新，交大校安輔導員陳天生表示當歹徒發現這個方法不行時自然會試別的方法，他們也有請被騙的學生在網路上分享經驗，想用親身經歷使學生警惕，但受騙學生大多覺得丟臉不願意，以致成效不彰。

所以若要追根究柢學生們被騙的原因，交大校安輔導員李耀威認為一部分必須歸咎於學生們有時太自以為是，「學生會想說我都有在上網，知道很多詐騙方法，但常常就因為這樣降低警覺心。」另一部分則是學生們常常嫌麻煩而不報案，致使資訊無法流通，他人也就無從得知此種犯案手法。白進興的案件就是非常好的例子，他在使用者多為學生的平台上詐欺，又在另一個學生資訊平台上轉售，受害者大多是學生，最後卻沒人要告他，知道這事件的人更是少之又少。這讓人不禁懷疑，學生們遇到詐騙的處理態度難道就如此中庸嗎？除了跟朋友抱怨之外，就沒有別的行動了嗎？



### 那些年 爸爸與芭樂的回憶

在阿爸生日那天，摳摳憶起爸爸與芭樂的故事。

### 橙色的季節 唯美「柿」界



新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP